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Versterking van het gezondheidssysteem in Mozambique  -  Subsidie

Op de ministerraad van 9 oktober 2020 nam de Vlaamse Regering een beslissing in het 
kader van gedelegeerde samenwerking tussen de Vlaamse Regering en Enabel voor het 
project ‘technische ondersteuning voor resultaatsgericht management van de 
overheidsfinanciën aan het ministerie van Gezondheid in Mozambique’. Concreet werd er 
besloten om 913.000 euro subsidie te verlenen aan de versterking van het 
gezondheidssysteem in Mozambique. In de huidige fase van het project wordt ingezet op 
de versterking van het gezondheidssysteem in Mozambique, meer specifiek op horizontale 
thema’s als het financieel beheer van de overheidsmiddelen, het HR-beleid en het 
management van het gezondheidssysteem.

Het is bijna onmogelijk om uit te leggen dat de Vlaamse Regering op het moment dat de 
corona-epidemie weer om zich heen begint te grijpen bijna een miljoen euro uit wil geven 
aan het gezondheidssysteem in Mozambique. Een land dat eind 2016 nog aan de afgrond 
stond omwille van een corruptieschandaal. Maar liefst honderden miljoenen dollars van 
internationale donoren zouden verduisterd geweest zijn. Het leidde ertoe dat verschillende 
donoren, zoals het Internationaal Monetair Fonds (IMF) en de Nederlandse regering, 
hulpprogramma’s opschortten. Onze eigen zorgsector smeekt ondertussen om extra 
middelen.

1. Waar zal de 913.000 euro subsidie voor de versterking van het gezondheidssysteem 
in Mozambique precies aan besteed worden? Is er een plan uitgewerkt om de volle 
controle te behouden over waar het geld concreet aan besteed zal worden?

2. Welke concrete garanties zijn er ingebouwd in het project om ervoor te zorgen dat de 
subsidies niet in de verkeerde handen terechtkomen?

3. Overweegt de Vlaamse Regering om - in het kader van de coronacrisis - de middelen 
die bestemd zijn voor ontwikkelingssamenwerking al dan niet gedeeltelijk te 
herbestemmen om de gevolgen van de coronacrisis in Vlaanderen aan te pakken?
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1. De concrete besteding van de middelen is uitvoerig gedocumenteerd in de 
documenten van de Vlaamse Regering: VR 2020 0910 DOC.1083/1, VR 2020 0910 
DOC.1083/2, VR 2020 0910 DOC.1083/3, VR 2020 0910 DOC.1083/4.

Het voornaamste doel van deze samenwerking met een technisch expert van Enabel 
is net garanderen dat het financieel beheer vanuit het ministerie voor gezondheid 
correct verloopt, zodat eventuele fraude wordt voorkomen en de beste 
gezondheidsresultaten met de uiterst beperkte middelen bereikt worden. De 
inschakeling van deze technische assistent is voor Vlaanderen en andere donoren een 
noodzakelijke voorwaarde om te blijven investeren in PROSAUDE – de sectorbrede 
steun voor de gezondheid (SWAp). Zo bereikt de Vlaamse steun een hefboomeffect 
naar een zo effectief mogelijke ondersteuning van het Mozambikaans 
gezondheidssysteem door de internationale gemeenschap.

2. Jazeker, bij elk project van de Vlaamse ontwikkelingssamenwerking sluit de Vlaamse 
overheid een programma-overeenkomst af, waarin met de uitvoerende partner de 
bindende afspraken zijn vastgelegd op vlak van – onder meer – tijdige rapportering 
en een transparante verantwoording van de bestede middelen. Indien de partner 
geen originele documentatie kan voorleggen die de correcte besteding van deze 
middelen bewijst, worden de middelen resoluut teruggevorderd. 

Onze rechtstreekse partner in deze, Enabel heeft ook een eigen, uitgebreid 
antifraudebeleid. Zowel passieve corruptie als actieve corruptie, zelfs indien dit zou 
bijdragen tot de realisatie van de doelstellingen van een project, vallen onder het 
toepassingsgebied van dat antifraudebeleid (zie p. 5). 

De werking van PROSAUDE voldoet aan een zeer uitgewerkte Memorie van 
Overeenstemming (MoU). Ook daarin is ruim aandacht voor anticorruptiemaatregelen 
(sectie 12). 

Tenslotte worden deze anticorruptiemaatregelen ook uitvoerig beschreven onder de 
huidige landenstrategienota voor onze ontwikkelingssamenwerking met Mozambique 
onder het hoofdstuk risicobeheer (p.30). 

3. Ik weerleg de suggestie dat onze internationale solidariteit ten koste zou gaan van 
onze binnenlandse inspanningen in de strijd tegen corona. De pandemie herinnert ons 
dat het ook in ons eigenbelang is om als regio de blik naar buiten te richten. De 
pandemie is immers pas verslagen als nergens ter wereld nog mensen drager zijn van 
dit virus dat in staat is om zich aan elk klimaat aan te passen. Als sterke en 
zelfbewuste economie en kennismaatschappij neemt Vlaanderen zijn 
verantwoordelijkheid door zijn steentje bij te dragen aan het versterken van het 
Mozambikaanse gezondheidssysteem in de context van de corona-epidemie. 

https://www.enabel.be/sites/default/files/fraud_policy_nl_final.pdf
https://www.fdfa.be/sites/default/files/atoms/files/1207_MoU%20in%20het%20Engels%20en%20het%20Portugees.pdf
https://www.fdfa.be/sites/default/files/atoms/files/1207_MoU%20in%20het%20Engels%20en%20het%20Portugees.pdf
https://www.fdfa.be/sites/default/files/atoms/files/2016%20-%20landenstrategienota%202016%20-%202020.pdf

